

# 中共福州大学委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 社会主义思想主题教育

## 简 报

第 20 期

中共福州大学委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想  
社会主义思想主题教育领导小组办公室 2023 年 8 月 15 日

---

### 我校召开主题教育整改整治工作推进会

8 月 6 日，我校在旗山校区召开主题教育整改整治工作推进会，校领导陈国龙书记、王心晨副校长、郭文忠副校长出席会议，主题教育领导小组办公室各工作组组长、各二级党委书记以及相关部处和学院负责人等参加了会议，会议由王心晨副校长主持。

会上，主题教育整改整治组组长就我校主题教育整改整治工作的开展情况做了汇报。主题教育开展以来，我校按照党中央决策部署和省委工作要求，在省委第十三巡回指导组和省委教育工

委的有力指导下，坚持以上率下抓责任，统筹谋划抓检视，细化实化抓推进，高站位组织整改整治工作；通过建立动态跟进工作机制，一线推动工作机制，“回头看”工作机制，高标准落实整改整治任务；聚焦一流党建引领抓整改，制约学校事业发展的关键问题抓整改，服务师生抓整改，高质量确保整改整治成效，推动主题教育走深走实。截至目前，我校梳理排查问题 18 个（含专项整治工作 2 项），完成整改 16 个，完成率 88.9%，制定整改措施 47 条，完成 44 条，高质量抓好整改落实。

校党委陈国龙书记在会上发表讲话，他指出主题教育检视整改工作既是政治任务，更是政治责任。我校主题教育整改整治工作总体有力，效果明显。各单位真查问题、查真问题、真抓真改，强化一流党建引领，推动解决制约事业发展的关键问题，有力推动了教学、科研、社会服务、文化传承等工作，服务了“双一流”建设，也及时回应和解决师生反映强烈的急难愁盼问题，增强师生的获得感、幸福感、满意度。当前主题教育整改整治工作进入攻坚收官阶段，各二级党委、各单位一要在提高站位、落实责任上下功夫，进一步增强做好整改整治的使命感紧迫感；二要在围绕中心、破解难题上下功夫，进一步推动问题真改实改；三要在跟踪问效、强化宣传上下功夫，进一步增强整改整治工作成效。

会上，陈国龙书记对主题教育评估工作和专题民主生活会的准备工作进行了强调，提出要进一步把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，认真贯彻落实习近平总书记和党中央要求部署，以高度政治责任感和扎实工作作风，确保主题教育取得实实在在的成效，为学校“双一流”建设提供坚强保障。

## 我校召开文科学科专业建设推进会

为深入开展主题教育，推动学校文科学科专业发展上水平，8月6日上午，福州大学文科学科专业建设推进会在旗山校区行政南楼123会议室召开。校党委陈国龙书记出席会议并讲话，王心晨副校长、郭文忠副校长出席会议。

会上，外国语学院、厦门工艺美术学院、法学院、马克思主义学院、人文社会科学学院等5个学院院长依次汇报了学院学科专业建设情况，分析存在的问题和不足，提出改进计划和措施。

在听取5个学院汇报后，陈国龙书记作了总结讲话。他说，文科学科专业对于学校人才培养和校园文化建设具有十分重要的作用，是学校“双一流”建设不可或缺的重要组成部分。文科学院要直面挑战，抓住新文科建设的良好机遇，开展一次大讨论，全面思考、梳理、总结学院学科专业的短板弱项和长板优势，通过有计划、有组织地开展工作，推进学科专业一体化建设，全力补短板、强弱项、堵漏洞、锻长板、上水平。他提出，要把好凝练研究方向这个前提，坚持“有所为，有所不为”，按照“入主流、创特色”的原则，凝练学科方向，优化学科专业结构，使学科方向有高度、有深度、有显示度；要抓牢队伍建设这个关键，大力引进培养学科带头人，建设一支学术水平较高，结构合理，创新精神和团队意识强的学科梯队，保证学科的可持续发展；要聚焦科研创新平台这个核心，积极争取大平台、大项目，力争出大成果；要用好学科交叉融合这个变量，根据学科发展规律和社会需要，推动文科间、文科与理工学科交叉融合，培育新的学科增长点。

陈国龙书记强调，学科专业建设是学校的一项系统工程，全校上下要树立“一盘棋”意识，积极支持文科学科专业建设，相关部处要下沉一级，加强顶层设计和指导帮助，提供精准、精细、精致的支持政策，推动学校文科学科专业建设水平再上新台阶，为学校“双一流”建设作出应有贡献。

学校主题教育领导小组办公室各工作组组长，各二级党委书记，人事处、发展规划与学科建设处、教务处、研究生院、社科处、科技开发部等部处负责人参加会议。

## **我校开展主题教育整改整治工作暨“一站式” 学生社区综合管理模式建设推进会**

为进一步做好福州大学主题教育整改整治工作，做细做实推进“一站式”学生社区综合管理模式建设，将学生社区打造成党建前沿阵地、“三全育人”实践园地、智慧服务创新基地、平安校园样板高地，8月10日下午，福州大学主题教育整改整治工作暨“一站式”学生社区综合管理模式建设推进会在学生公寓28号楼3楼党团活动室召开。校党委黄身勇副书记出席会议，党委组织部、学生工作部（处）、后勤管理处、各片区牵头学院负责同志和学生代表参加本次会议。会议由黄身勇副书记主持并作总结讲话。

推进会上，党委组织部、学生工作部（处）、后勤管理处负责人分别介绍了整改工作进展情况、社区党组织建设和干部进社

区工作、“一站式”后勤服务工作开展情况。会议还征求了学生代表对“一站式”社区综合管理模式建设的意见建议。

黄身勇副书记在总结讲话中对推进“一站式”学生社区综合管理模式建设提出四点要求：**一是**高度重视抓好顶层设计的全面落实，要做好空间设施、制度建设、运行机制、组织架构的顶层设计，确保“一站式”学生社区综合管理模式建设具有长效性、可持续性；**二是**切实推进党建引领的深度融合，围绕立德树人的根本任务与核心课题，把坚持正确的政治方向贯穿于“一站式”学生社区建设的全过程、各方面；**三是**有效形成齐抓共管的协同合力，牵头实施部门、学院要提高政治站位，聚焦学生成长发展过程，全面统筹各领域、各环节、各方面的育人资源和育人力量，协同推进“一站式”社区建设；**四是**系统打造以生为本的育人生态，践行“一线规则”，突出学生的主体作用，激发学生参与学生社区建设的内生动力。

我校将持续推动“一站式”学生社区建设，不断创新方式方法，丰富内容形式，拓展功能布局，充分挖掘学生社区的育人功能，着力将“一站式”学生社区打造成党团建设、思政教育、专业学习、文化传播和学生服务的前沿阵地，力求将学生社区打造成为安全、文明、温馨、和谐、有序、高雅的学生社区，助力学生成长成才，促进学生德智体美劳全面发展。

## 福州大学：真抓实干 为“双一流”建设提质增效

“两校区之间没有直达公交，其他公共交通耗时长、成本高，目前的定制公交已不能满足师生的出行需求，能否有更好的解决方案？”2023年6月，一场特殊的圆桌会在福州大学铜盘校区召开，福州大学科技园发展中心（铜盘校区管理办公室）邀请福州市交通运输局来校，就“铜盘校区交通出行问题”召开专项整治协调会。围坐在圆桌旁的，还有福州公交集团、福州闽运公交公司、福州康驰新巴士等单位负责人。校企双方聚焦破解难题，商讨优化方案，拟以常规线路公交、响应式公交等多种形式，力求让6000多名师生的跨校区出行更加便捷。而这，是福州大学在开展主题教育整改整治工作中，真抓实干的一个缩影。

### 强化组织领导 加强统筹谋划

主题教育开展以来，福州大学按照党中央决策部署和省委工作要求，在省委第十三巡回指导组和省委教育工委的有力指导下，提高政治站位、强化政治担当，坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿主题教育始终。结合学校“双一流”建设的实际情况，围绕学校、学院事业发展的中心工作，开展检视查摆和“靶向”攻关，真查问题、查真问题、真抓真改。

“既要拿出打硬仗、打攻坚战劲头，又要注意方式方法，找准问题症结点，动真碰硬，真抓实干，努力在破解难题上见真章求实效。”福州大学党委主题教育领导小组组长、校党委陈国龙书记表示，学校注重“三个坚持”，即坚持以上率下抓责任、坚持统筹谋划抓检视、坚持细化实化抓推进，高站位组织整改整

治工作。学校建立了“三个机制”，即动态跟进工作机制、一线推动工作机制和“回头看”工作机制，力求高标准落实整改整治任务。同时深化“三个聚焦”，即聚焦一流党建引领、聚焦制约学校事业发展的关键问题、聚焦服务师生抓整改，高质量确保整改整治成效，推动主题教育走深走实。

类似这样为了解决制约学校发展、解决师生急难愁盼问题而专门召开的推进会、协调会，福州大学已经开展了20余次。校党委充分发挥“头雁效应”的引领作用，校党委书记亲自部署、亲自推动、亲自落实，班子成员根据工作职责，主动检视、主动认领整改整治问题，以“关键少数”带动“绝大多数”，深入教学科研管理一线推动落实。同时，学校将整改整治同理论学习、调查研究工作一同谋划、一体推进，在学习调研过程中，与师生面对面通报情况，听取意见建议，统筹谋划开门抓检视整改和专项整治工作。

### **梳理问题清单 勇于动真碰硬**

为了将检视查摆的问题分门别类，提高落实整改的政治自觉和行动自觉，校党委主题教育办召开专题会议12次，下发工作提示9份，引导各单位以高度政治自觉梳理问题，制定措施、落实整改。

围绕一流党建引领检视查摆问题清单，学校制定了《以高质量党建引领学校“双一流”建设的实施意见》，排演全省首部大型大学生沉浸式戏剧《嘉木留芳》，建设卢嘉锡教育馆新馆，改建福大“三种精神”广场，宣传福大“三种精神”先进典型；制

定《专职纪检监察干部联系二级纪委工作办法》，完善全面从严治党监督体系；健全交友联谊党外人士工作机制，实现交友联谊制度基层全覆盖。

聚焦制约学校事业发展的重要问题清单，福州大学围绕学校“1445”战略工程，着力解决影响“增列更多世界一流学科”百条攻坚任务落实的具体问题。如加大国家级高层次人才引育力度，引进国家杰青团队1个、国家杰青2人、国家级青年人才1人；重新核定部分单位人员编制，优化人员配置；修订《研究生教育督导工作管理办法》，完善研究生教育质量监督与评价机制；健全跟踪国家科技发展动态机制，提出指南建议25项，遴选出7个项目申报新一轮国家科技奖，培育支持3个项目作为国家科技奖储备成果；设立科研平台优化提升计划，推进重组“绿色氨氢催化技术国家工程研究中心”，筹建或培育“核生化安全和防护全国重点实验室”等多个国家级平台；修订《哲学社会科学创新团队培育计划实施方案》，完善哲学社会科学研究四级联动机制；修订《横向项目经费管理办法》，更好发挥学院在社会服务工作中主体作用；制定《福州大学师德考核实施办法（试行）》，发挥师德考核激励导向作用等。

### **深化专项整治 提升整改成效**

师生的期待和满意度，就是福州大学开展主题教育整改整治工作的努力方向。

除了将“铜盘校区师生出行难及交通安全问题”作为专项整治项目，校党委还将师生反映强烈的“旗山校区校园交通管理有

待加强”列入专项整治，针对性研究解决方案。由学校保卫部牵头，在全国高校率先建设校园电动自行车管理系统，制定《旗山校区电动自行车RFID电子标签使用管理办法(试行)》，完成10923辆电动自行车实名登记并安装RFID电子标签，实行“一车一码”。建设路口交通事故预警系统、设置潮汐分流通道，新增画道路分道线800米，增划3500个非机动车停车位，清理校园超标和无牌电动自行车，提升校园道路通行效率，使校园交通更加有序。

面对师生反映的“‘一站式’学生社区综合管理模式建设相关制度机制还不够完善”问题，目前已印发《“一站式”学生社区综合管理模式建设实施方案》，完成“一站式”学生社区服务中心二期建设方案，并完善学生社区综合管理模式相关制度文件的工作。

“检验检视整改成效，要看问题症结是否找准、整改整治是否到位”。按照习近平总书记的指示，福州大学在围绕中心、破解难题上下功夫，进一步推动了问题真改、实改。截至目前，校级层面检视查摆问题18个（其中纳入专项整治2个），完成整改17个，完成率94.4%，制定整改措施47条，完成45条，措施完成率95.7%；二级党委层面检视查摆问题172个，完成整改169个，完成率98.3%，制定整改措施352条，完成349条，措施完成率99.1%。

通过高标准、高质量落实整改整治，有力推动了学校教学、科研、社会服务、文化传承等工作，服务了“双一流”建设，也及时回应和解决师生反映强烈的急难愁盼问题，让师生切身感受

到主题教育带来的新面貌、新成效，增强了师生的获得感、幸福感、安全感。

---

**报：**省委第十三巡回督导组。

**送：**校领导，校党委主题教育领导小组成员及各工作组，各二级党组织。  
共印 30 份

---

校党委主题教育领导小组办公室

2023 年 8 月 15 日印发

---